

# С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ!

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РСФСР  
За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, и проявленную трудовую доблесть в выполнении заданий девятой пятилетки и принятых обязательств по увеличению производства и продажи государству продуктов земледелия и животноводства на градине:

ПО НОВОКУЗНЕЦКУМУ РАЙОНУ

### ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

Николаева Василия Николаевича — тракториста совхоза «Сидоровский».

### ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Мархинина Николая Александровича — тракториста совхоза «Безруковский».

### ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

Коломникова Николая Кузьмича — мастера ремонта мастерской Новокузнецкого районного объединения «Сельхозтехника».

### ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»

Александрову Матрену Андреевну — овощевода совхоза «Осинниковский».

Зырянову Прасковью Матвеевну — телятницу колхоза имени Димитрова.

Чагина Селиверста Агафоновича — заместителя директора совхоза «Сосновский».

### ОРДЕНОМ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ

Пичугина Геннадия Павловича — тракториста совхоза «Ильинский».

## 17 апреля — Всесоюзный ленинский субботник

В районный штаб идут сообщения о деятельности подготовке к Всесоюзному ленинскому субботнику. В совхозе «Чистогорский» в празднике труда будут участвовать 1400 человек. Точки приложения сил самые разнообразные: непосредственно на рабочих местах, на строительстве, погрузке и разгрузке вагонов, сбое металломолом, благоустройстве территории поселка.

Готовы с энтузиазмом поработать в день «красной субботы» трудящиеся Кузбасской птицефабрики. Около 1000 человек будут заняты на строительстве, ремонте техники, в птичниках.

Большую работу намечено провести по благоустройству и озеленению поселка Степного. Планируется разбить парк. Очисткой от мусора улиц и производственной территории, посадкой деревьев займутся также около двухсот человек.

Заработанные деньги будут перечислены в фонд пятилетки.



Надежда Шудина работает токарем в совхозе «Сидоровский». Любовь к этой профессии привил ей ее дядя, тоже токарь, — Н. Г. Сумин. После восьми классов Надежда поступила в ГПТУ-11 г. Новокузнецка. А после

окончания его вновь вернулась в родное село. Комсомольцы ремонтно-механической мастерской избрали Н. Шудину группом сортом.

На снимке: Н. Шудина за работой.

Фото А. Шувалова.



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
37-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 45 (4500)

Суббота, 10 апреля 1976 года

Цена 2 коп.

● В РАЙКОМЕ КПСС И РАЙСПОЛКОМЕ

## Победители в соревновании

Рассмотрев итоги социалистического соревнования за 1975 год, бюро райкома КПСС, исполнкома районного Совета депутатов трудящихся и райком профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок постановили занести на районную Доску почета следующих передовиков производства:

ДУТОВА Ивана Александровича — шоfera автоколонны № 2, выработавшего в 1975 году на автомобиле ЗИЛ 304244 тонно-километра и сэкономившего 7,4 процента горючего.

ГРИБОВУ Надежду Афанасьевну — застройщицу Безруковского дома быта, выполнившую план на 108,4 процента.

КАЗАКОВА Леонида Ивановича — тракториста Яченюхинского лесопункта Новокузнецкого леспромхоза, выполнившего личный план по трелевке леса на 125 процентов.

ГИЛЕВУ Анну Петровну — оформителя кукольных париков Кузедеевской фабрики игрушек, выполнившую сменные задания в среднем на 125 процентов.

НИКОЛАЕВА Василия Николаевича — кузнечика, добившегося наивысшей выработки на тракторе и урожайности кукурузы в 1975 году по 310 центнеров с гектара.

ШАМШУРОВА Павла Сергеевича — шоfera колхоза имени Димитрова, сделавшего в 1975 году 52530 тонно-километров.

ЛЯЛИНУ Таисию Петровну — заведующую Сосновской районной библиотекой, за активное участие в общественной жизни села, успешное выполнение социалистических обязательств 1975 года.

БАУЭРА Василия Андреевича — скрепериста ДСУ-5, выполнившего сменные задания в 1975 году в среднем на 138,2 процента.

АРИСТАРИНА Григория Степановича — рабочего-машиниста катка Новокузнецкого линейного управления автодорог, выполнившего задания 1975 года на 130 процентов.

ВАСЕХО Николая Станиславовича — слесаря завода «Новокузнецксермаш», выполнившего задания 1975 года на 140 процентов.

ФЕДИНА Степана Андреевича — учителя математики Кузедеевской школы № 3, за хорошие показатели в учебно-воспитательной работе в 1975 году.

ТАШЛИНЦЕВА Ивана Васильевича — инспектора уголовного розыска Новокузнецкого РОВД, за хорошую работу по охране общественного порядка.

АРЕДАКОВУ Марию Сергеевну — продавца магазина села Василькова Ильинского рабочего, выполнившую план товарооборота 1975 года на 109,5 процента, кооперирования — на 150 процентов и паенакопления — на 264 процента.

ФЕДОРОВА Ивана Андреевича — управляющего отделением № 2 совхоза «Осинниковский», за достигнутые успехи в производстве и продаже государству овощей в 1975 году и в целом за девятую пятилетку.

МЕРКУЧЕВУ Любовь Сергеевну — телятницу отделения № 2 совхоза «Кузедеевский», выполнившую план привеса 1975 года на 111 процентов и пятилетки — на 115 процентов.

ШУНКОВА Дмитрия Васильевича — комбайнера колхоза «Вперед», намолотившего зерна 7000 центнеров.

СТРУЧКОВА Петра Ивановича — оператора-животновода участка № 1 совхоза «Чи-

стогорский», обеспечивающего 100-процентную сохранность маточного поголовья свиней.

БАШКИСЕРА Валентина Васильевича — главврача Сосновской участковой больницы.

АНДРЮЩЕНКО Зинаиду Андреевну — птичницу Мысковской птицефабрики, получившую по 226 яиц от курицы-несушки при плаче 216 штук.

КОРОЛЕВА Ивана Яковлевича — директора совхоза «Сосновский».

ШТАЙГЕРА Давыда Александровича — секретаря парткома совхоза «Притомский».

БУЛГАКОВА Виктора Михайловича — директора Кузедеевской фабрики игрушек.

За выполнение условий районного социалистического соревнования в 1975 году направить Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома и денежной премией (за счет хозяйств):

ЛИШ Зинаиду Михайловну — тепличницу совхоза «Берензасс», получившую с одного квадратного метра 41,8 кг овощей, в том числе по 30,6 кг огурцов.

Нарратива Пашатай — участника социалистического соревнования:

ЛОРНХАРТ Владимира Павловича — шоfera автоколонны № 2, выработавшего 479161 тонно-километр, сэкономившего горючего семь процентов.

ЛИСТОПАДОВА Василия Васильевича — шоfera автоколонны № 2, выработавшего 285086 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,7 процента.

ХУДЯКОВА Бориса Николаевича — шоfera автоколонны № 2, выработавшего 406968 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,5 процента.

АФАНАСЬЕВА Виктора Васильевича — шоfera автоколонны № 2, выработавшего 285086 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,4 процента.

НЕДОСЕКА Дмитрия Ивановича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 85390 тонно-километров и сэкономившего 7,8 процента горючего.

АПУШЕВА Тимира Хайрулова — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 66099 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,2 процента.

ЛОМАКИНА Александра Михайловича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 57104 тонно-километра и сэкономившего горючего 7,1 процента.

ЛУЧШЕВА Юрия Степановича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 79596 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,5 процента.

ДЕМИНА Ивана Степановича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 84859 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,8 процента.

МИТРАХИНА Анатолия Яковлевича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 56203 тонно-километра и сэкономившего горючего 7,2 процента.

УСА Ивана Леонтьевича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 79330 тонно-километров и сэкономившего горючего 7 процентов.

ЖИРКОВА Николая Алексеевича — шоferа автоколонны № 2, выработавшего 248839 тонно-километров и сэкономившего горючего 7,5 процента.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполком районного Совета доводит до сведения депутатов, что 16 апреля в помещении райкома партии состоится шестая сессия районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

1. О мерах по выполнению плана строительства 1976 года совхозами, колхозами района.

Докладчик А. В. Акиньшин — заместитель начальника управления сельского хозяйства.

Содокладчик П. С. Вейдаш — председатель

постоянной комиссии по сельскому хозяйству и строительству.

2. Информация о выполнении решения районного Совета от 29 августа 1974 года «О дальнейшем улучшении торговли и общественного питания в районе».

Докладчик Т. Я. Киреев — заведующий внештатным отделом торговли.

Начало работы постоянных комиссий в 12 часов, заседания партийной группы в 13 часов с 30 минут. Начало сессии в 14 часов.

«В нашем совхозе «Лысийский» выделяется своим трудолюбием механизатор широкого профиля А. И. Лямзин. Вся его трудовая жизнь связана с сельским хозяйством. За высокие показатели в труде Андрей Илларионович награжден орденом «Знак почета». Он ежегодно отмечается поощрениями. Напишите о нем в газете».

(Из письма в редакцию).

Наша встреча с А. И. Лямзиным состоялась в совхозной ремонтно-механической мастерской.

— Вот трактор Андрея Илларионовича, — сказал главный инженер Николай Петрович Жанков.

Улыбаясь, Андрей Илларионович протянул руку для приветствия. Твердая, мозолистая, она крепко стиснула мою ладонь. Мы заговорили о деле.

В прошлом году А. И. Лямзин вспахал 1900 эталонных гектаров вместо 1500 га по плану. Недавно на отделении, где работает Андрей Илларионович, подсчитали площадь вспаханного им поля. Не менее шести тысяч гектаров за 17 лет! Если бы трактор шел в одном направлении, то длина пути оказалась бы равной 40 тысячам километров! Вот какую борозду проложил этот человек. Можно сказать, обогнула наш земной шар по экватору.

...Его отец Илларион Афанасьевич, старый крестьянин из пермских степей, иногда говорил сыну:

— Как ты жить будешь, Андрей? Сколько ни взвалят на тебя — все везешь, да еще и улыбаешься.

Оказалось, что по новым временам бескорыстным трудом никто не злоупотребляет, наоборот, за него поощряют.

— Андрей Илларионович,

— говорят о механизаторе рабочие совхоза, — безотказный человек. Что ни попроси — сделает без слова.

С детских лет крестьянский сын Андрей тянулся к

опасность в этой доверчивой доброте сына. Он прожил не легкую жизнь в борьбе за кусок хлеба, когда в ходу была поговорка: «Дашь палец — руку откусят». А сын не

другие бежали, считая ее неблагородной или невыгодной. Он ездил в лютый мороз за сеном и соломой, вывозил на поля органические удобрения. Было не легко.

## Его борозда

### Рассказы о коммунистах



машинам. Ароматные травы. Гул машин в страдную пору. Костиры у реки. Горячие до пота напряженные дни у сеялок. Все это он помнит, как радостные, светлые минуты от переполнившего его душу счастья. Но, сдержаный по натуре, выражал это по-своему — улыбался открыто, добродушно...

Эта улыбка осталась на всю жизнь. Отец видел даже

понимал этой настороженности. Это были представители двух эпох: над отцом Лямзиным довлели еще привычки крестьянина — единоличника; сын же свое будущее, все лучшее в жизни неразрывно связывал с коллективом, верил в справедливость и честность людей. Этому его учили в школе.

Андрей Лямзин не боялся никакой работы, от которой

но он не роптал.

В один из зимних дней 1958 года Андрея пригласили в контору колхоза.

— Думаем тебя на курсы трактористов направить, — сказал ему председатель колхоза, — открываются они в Кузедееве при МТС.

Так после окончания курсов начался его механизаторский путь — пахарь, сеятель, жнец.

Андрей Лямзин надолго запомнил напутствие своего отца.

— Нерадивому землепашцу, — говорил тот, — хлеб никогда не дается.

После окончания курсов А. И. Лямзин стал работать весной и летом на севе и заготовке кормов. Осенью — на зерновом комбайне. Тогда большинство комбайнов были прицепные, самоходные были новинкой. Андрей Илларионович не знал пока на них. Надо было до конца освоить старую машину. Позже он перешел на самоходный «СК-3». А затем стал работать на «СК-4» и «СК-5».

За многолетнюю работу и высокие трудовые показатели А. И. Лямзин не один раз был награжден Почетными грамотами. Его имя часто называется на Доску почета.

В числе первых в хозяйстве ему присвоили высокое звание ударника коммунистического труда. А за успешное выполнение социалистических обязательств третьего года девятой пятилетки Андрей Илларионович был награжден орденом «Знак почета». Награжден он за трудовые успехи и юбилейной медалью к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Андрей Илларионович — коммунист. Он активно участвует в общественной работе, почти бессменный член группы народного контроля.

— Идет первый год десятой пятилетки, — говорит механизатор, — каких добыть показателей — покажет время. Но я надеюсь, что они будут неплохими. Трактор, к ремонту которого я только что приступил, подготовлю так, чтобы он работал безотказно. Полевые работы пройдут с отличным качеством.

А. ГЛЕБОВ.

На снимке: А. И. Лямзин.

### РЕШЕНИЯ ХХV СЪЕЗДА ПАРТИИ — В ЖИЗНЬ!

## Новая техника для села

Современное сельскохозяйственное производство немыслимо без использования новой техники и транспортных средств. Поэтому, как и в прошедшие годы, в новой пятилетке промышленность увеличит выпуск тракторов с повышенными рабочими скоростями и мощностью, которые будут обеспечиваться полным набором сельскохозяйственных орудий. В результате энергооруженность труда в сельском хозяйстве в расчете на одного работающего повысится с 17 лошадиных сил в 1975 году до 28 в 1980 году.

Инженер по новой технике районного объединения «Сельхозтехника» С. П. Зинченко сообщил, что хозяйства нашего района только в прошлом году получили 56 турбинных тракторов и 71 колесный трактор, причем среди последних были новейшие модели МТЗ-80 и самые мощные в нашей стране К-700А и К-701. Был получен также 31 зерновой комбайн марки «Сибиряк», в том числе один комбайн «Нива», который получил колхоз «Вперед». Получено 39 сеялок новейшей модели СЗП-3,6 и много другой сельскохозяйственной техники.

Поставка современной высокопроизводительной техники еще более возрастет в первом году десятой пятилетки, — говорит инженер по торговле Ф. С. Хвостенко. — Уже в первом квартале текущего года хозяйствами получено пять тракторов К-700, тогда как за весь прошлый год их было восемь. Тридцать один колесный и гусеничный трактор поступил, что также больше, чем за этот же период в прошлом году. Нужно отметить, что заводы поставляют нам технику в полном комплексе и в полной сохранности. А вот областная база частично поставляет машины в таком состоянии, что реализовать их удается с большим трудом из-за некомплектности оборудования, отсутствия ящиков с инструментом и других дефектов. Все это сдерживает продвижение необходимых хозяйствам машин и оборудования до потребителя.

Техническая вооруженность села растет. Но это, конечно, не решает всех проблем механизации сельскохозяйственного производства. Необходимо, чтобы новая техника попадала в надежные руки механизаторов, чтобы с первых дней эксплуатации ее в хозяйстве она получала квалифицированное техобслуживание.

В. ВАСИЛЕНКО.

## Качество · Марка · Коллектива

20 марта в «Сельской правде» был опубликован материал рейдовой бригады, в котором говорилось, что в совхозе «Кузедеевский» нет заботы о получении высококачественного молока. Обвинения в адрес руководителей, специалистов и животноводов были высказаны серьезные и обоснованные. Об этом говорилось на заседании парткома совхоза, на котором обсуждался этот вопрос.

Со дня рейда прошло полмесяца. Казалось бы, за это время можно было многое сделать в наведении санитарного порядка на фермах. Но этого не случилось. Пока еще, как показало заседание парткома, в улучшении качества получаемого молока делаются робкие шаги.

— Вопрос неотложный, но конкретных дел пока нет, — так начал выступление главный зоотехник В. Т. Шантилов.

В совхозе до сих пор не разработана система материального поощрения за качество продукции. Виноваты главный зоотехник и главный экономист. А в бесконтрольности — партком и дирекция. Правильно сказал член парткома, управляющий вторым отделением тов. Вильмакин:

— Нас всю зиму критикуют за

низкое качество молока, а от парткома никакой помощи.

В совхозе за последнее время призначили требовательность, особенно к руководителям среднего звена, за получение качественного молока. Как проходит санитарный день на фермах, никто из специалистов и управляющих не знает. Например, управляющий первым отделением тов. Курносов на санитарном дне, по его словам, был лишь в январе.

Отдельные бригадиры высказывают неубедительные доводы в оправдание, чего сами в душе стыдятся.

В Рябиновской бригаде третьего отделения скот грязный. Бригадир тов. Родин заявил: «Нет опилок». А их более 40 кубов лежит рядом со двором...

Бригадир тов. Яковкин начал сетовать, что у цедилок нет сеток, а фляги вместо крышек завязывают тряпками. Кто же в этом виноват? Материалы переданы в подотчет бригадирам, будь добр и следи.

На ферме Тайлера есть моющие и дезинфицирующие средства, ванны, а молоко идет низким качеством. Не найдя причин для оправдания, бригадир тов. Копылов заявил, что низ-

### ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

## В „КУЗДЕЕВСКОМ“ БЕЗ ПЕРЕМЕН

кое качество молока зависит от сальных коров. Вот так-то!

Серьезный упрек на заседании парткома был высказан и в адрес инженерной службы. Часто выходят из строя транспортеры по удалению навоза.

Почему стали возможными причины низкого качества молока, о которых говорилось выше? Слушая специалистов, управляющих, бригадиры, я невольно сделал вывод, что, проводя курс на выращивание нетелей, ответственные работники совхоза устранились от повседневной заботы о повышении качества молока, от реализации которого хозяйство получает пока почти основной доход, особенно зимой. Вот на что парткому надо обратить внимание, потому что дойное стадо и при специализации будет сокращаться постепенно в течение всей пятилетки.

Выступление газеты парткомом признало правильным. Утвердил мероприятие по улучшению качества получаемого молока.

Теперь дело за организационной работой.

Н. СТАРИКОВ,  
главный госинспектор  
по закупкам и качеству  
сельхозпродуктов.

## Итоги подведены, соревнование продолжается

Подведены итоги социалистического соревнования животноводов колхоза «Вперед» за март.

Первое место среди дойлок присуждено А. Г. Духовой из шестой бригады, надившей по 310 килограммов молока от коровы вместо 242 кг по плану. Ей вручены переходящий кубок и премия.

Второе место у М. Н. Негомедзяновой, надившей 304 килограмма молока.

Третье место у М. К. Жабской, надившей 289 кг при плане 266.

Среди скотников первое место занял Н. И. Гаденов из первой

бригады, получивший от группы молодняка крупного рогатого скота по одному килограмму 132 г на каждую голову вместо 700 г по плану.

Второе место у скотника восьмой бригады А. Т. Коновалова, получившего по 810 кграммов привеса в сутки на каждую голову при плане 500 граммов.

Третье место у В. Я. Изотова, скотника этой же бригады, получившего по 514 граммов среднесуточного привеса на каждую голову при плане 500 граммов.

Среди телятниц первое место

присуждено А. Г. Абрамовой из бригады № 2. Ежесуточный привес каждого теленка ее группы — по 827 г при плане 700.

Второе место присуждено И. К. Назаровой, телятнице бригады № 5, получившей ежесуточный привес по 883 грамма на каждого теленка при плане 650 граммов.

Третье место присуждено Н. И. Абрамовой из бригады № 11, получившей по 764 г ежесуточного привеса при плане 650.

В. ЧЕРНЕГО,  
секретарь комитета комсомола  
колхоза «Вперед».

# Что ты знаешь, ученик?

Дорогая редакция! С удовольствием читаю статьи с проблемами современного урока, с которыми выступают руководители школ, учителя района. Они помогают в нашей нелегкой работе, заставляют задуматься над серьезными вопросами современной педагогики, побуждают к размышлениям и поискам. Хочу и я поделиться некоторыми своими соображениями.

Учет знаний, умений и навыков — один из основных элементов педагогического процесса, так как в ходе его выявляются результаты обучения. Ленинское выражение: «Социализм — это учет» — имеет известное отношение и к учету знаний. В советской школе учет знаний — не средство отбора учащихся, как это имеет место в капиталистических странах, а средство борьбы за высокое качество знаний, умений и навыков.

Система учета знаний предполагает предварительный, текущий (тематический), периодический и итоговый учет. Формы проверки знаний, умений и навыков различны.

**Фронтальная проверка** знаний производится перед опросом, после него, перед объяснением и в конце изучения темы, как устно, так и письменно. Во время этой проверки выявляется знание учащимися важнейших моментов изученного. Рассчитана она на глубокое логическое мышление, на способность учащихся систематизировать, обобщать, делать выводы.

**Индивидуальная проверка** может быть устной, письменной и графической, позволяет глубоко проследить за ходом мысли отвечающего, но при этом ослабляется активность класса.

**Уплотненная форма проверки** знаний заключается в том, что одновременно опрашивается два—три учащихся; время опроса уплотняется, отсюда и название. Отрицательная сторона в том, что на время выключается из общего хода урока опрашиваемый.

Есть ряд условий при уплотненной форме проверки:  
спрашивать одновременно не более двух—трех учащихся;  
лучше, если будет выполняться работа сидя, так как работа у доски отвлекает внимание товарищей;

время на выполнение заданий должно равняться времени для параллельного устного опроса;  
о качестве выполненных работ учитель обязан информировать учащихся здесь же или на следующем уроке.

**Устная проверка** — самый древний метод. Беседа с учеником — естественный способ обмена мнениями. Он появился с первыми школами, но, несмотря на это, мало исследован и освещен.

Во время устного опроса за отвечающим следят весь класс, учитель. Этот метод дает прекрасные возможности для развития логического мышления, речи учащихся, позволяет выяснить уровень знаний, умение пользоваться словом.

Но есть и отрицательные стороны этого метода: занимает много времени, трудно обеспечить равенство вопросов по трудности для нескольких учащихся, возможны отклонения от объективной оценки. Особенно важно при устном опросе умение задавать и формулировать вопросы. Каждый учитель должен заранее составить их, зафиксировать в поурочном плане. Задавать же вопросы следует на память.

**Письменная проверка** во многом уступает устной, но является более объективной. Во время этой проверки отсутствует излишнее волнение учащихся, усиливается чувство ответственности, требуется большая самостоятельность и точность, проверка экономна во времени.

Недостатки письменной проверки: слаб контакт с учащимися; речь затруднена в письменном выражении своих мыслей.

Когда проводится письменная проверка и какова ее продолжительность? Она может длиться от пяти минут до двух часов, а на тренировочных работах перед экзаменами — три, четыре, шесть часов. При проведении письменной работы учащиеся должны давать лишь ответы под номерами, а не переписывать заданий.

В. А. Сухомлинский, преподававший в своей жизни поочередно все предметы, проводил письменные проверки почти ежедневно. В черновых тетрадях, которые велись в его школе с третьего класса, в самом начале урока учащиеся письменно должны были ответить на основной вопрос только что вчера изученного материала.

**Графическая проверка** — этот метод менее всего разработан и раньше применялся только на уроках геометрии и тригонометрии. Основная роль графической проверки — обобщение посредством наглядного образа (схем, диаграмм, чертежей, зарисовок производственных процессов), классификация, систематизация изученных фактов. Где применять графическую проверку? Как можно чаще в 8—10 классах, в меру — в 4—7 классах и реже в 1—3 классах. Эта проверка объективна, экономна во времени, позволяет всех опросить одновременно.

В нашей школе текущий учет проводится ежедневно, почти на всех уроках. Например, по истории у учителей К. П. Мишиной и А. И. Задорожного. Учет предполагает проверку всех аспектов темы: теории, дат, исторических документов. Умело организуют фронтальную проверку знаний учительница химии Н. А. Сафонова и учительница литературы, директор школы А. А. Степанова. У Нелли Афанасьевны на уроках химии фронтальный опрос занимает всего пять—семь минут, но успевает она опросить всех учащихся класса. Вопросы классу она тщательно продумывает, зачастую они носят проблемный характер. На уроках практикуются хоровое проговаривание, химические диктанты, задачи-загадки, ребусы, стихи — это очень интересно для ребят. А. А. Степанова так строит опрос, что мысль учащихся сосредотачивается на узловых вопросах. Фронтальный опрос проходит в быстром темпе и занимает пять—шесть минут.

Мастером уплотненного опроса является учительница русского языка и литературы П. П. Опарина. За 15 минут она успевает опросить пять—восемь учащихся. Проделать большую словарную работу, применить все виды грамматического разбора, элементы работы по развитию речи, сделать объяснение пунктуации, обусловленность орфограммы, сообщение учащимся правил пунктуации и орфографии.

Все виды проверки знаний применяет наш лучший педагог — А. И. Криницына — учительница русского языка и литературы. Если это индивидуальный опрос, А. И. Криницына умеет так его организовать, что ответ ученика эмоционален, лаконичен, последователен, логичен и обоснован. Большое внимание уделяет развитию речи учащихся. Этому подчиняет она и фронтальный, и уплотненный опрос учащихся, умело использует графический метод проверки, особенно при грамматическом разборе предложений. Как система — использование при опросе карточек, дидактического, раздаточного материала, схем, таблиц, графиков.

В. ГОРЯЧЕВА,  
завуч Кузедеевской средней школы.



## СФОТОРЕПОРТАЖ

Недавно в районе закончился осмотр техники, подведены итоги готовности и ра-

боты в весенне-летних условиях. Самый высокий коэффициент готовности — 81 процент — в совхозе «Чистогорский».

На снимках: 1. На линейке

готовности. 2. Момент осмотра ГАЗ-69. Второй справа — старший госавтоинспектор района Н. И. Новиков.

Фото А. Шувалова.



## Готовиться к севу

В последние годы совхоз «Кузедеевский» большое внимание уделяет посеву сортовыми семенами. Внедряется овес сорта «нарымский-943», идет размножение пшеницы — «стрела», которой в этом году имеется 318 центнеров, горох «красноуфимский-70», его — 400 центнеров второго класса.

Недавно госсеминспекцией совместно с председателем сельского Совета была организована подготовка семян к посеву. Засыпано 7000 центнеров, все они проверены на первый раз, на второй — 3245 центнеров. Некондиционных семян по всхожести оказалось 1052 ц. Все кондиционные по всхожести семена жизнеспособны. 400 ц семян пшеницы на хранение были засыпаны с влажностью 18—19 процентов. Хозяйство предупреждено о необходимости просушить семена, но нужные меры по устранению недостатков не были приняты.

Плохо хранятся семена в третьем отделении. Зимой их засыпает снегом, в склад попа-

дают птицы, между закромами нет пространственной изоляции, в результате через щели семена засоряются овсом. Семена «тимофеевки» в мешках лежат на стеллажах над закромами пшеницы без палатки — грызуны и птицы смешивают их. В проходе между закромами лежит комбикорм, при погрузке которого пыль летит на рядом лежащие семена, возможно заграждение их клещем. У 400 ц пшеницы нижний слой греется, семена имеют затхлый запах. Их всхожесть после первой проверки была 84—77 процентов, сеяча 73—72 процента. На семенах не везде имеются этикетки с указанием сортовых и посевных качеств.

Руководители совхоза в связи с плохой подготовкой семян к посеву были замечены на заседании исполнкома сельсовета. Сейчас принимаются все необходимые меры по устранению недостатков и улучшению качества семян.

Плохо хранятся семена в отделении № 4 совхоза «Осинниковский».

Где дело ведут по-хозяйски, там есть свои хорошие семена, где их нет, надо их доставать, пока есть время. Все некондиционные семена по всхожести, но жизнеспособные, да и партии с низкой энергией прорастания необходимо подвергнуть воздушно-тепловому обогреву на площадках и сушках. На семенные участки необходимо семена пропаривать. Работа по обогреву и пропариванию семян в лабораторных условиях проводилась — эффект есть, а урожай зависит во многом от семян.

Каждое хозяйство обязано создать семеноводческую brigadu или отделение, которые могли бы заниматься выращиванием высококачественных семян. Необходимо обратить внимание на хранилища.

Г. РЕЗУНЕНКО,  
начальник госсеминспекции.

## Неутешительные итоги

В совхозе «Еланский» состоялось совещание с работниками животноводства о качестве сдаваемой продукции. Были вскрыты причины недополучения телят. За 1975 год во втором отделении совхоза не телилось 60 коров из 257. Большой процент яловости, низкий выход телят на 100 коров и нетелей. Снижение продуктивности маточного поголовья привнесло совхозу убыток на сумму 24 тысячи рублей.

Причин недополучения приплодилось много. Здесь и нарушение трудовой дисциплины, и несоблюдение кормления дойных и сухостойных коров, о чем сказал в своем выступлении управляющий отделением И. Н. Кулеш. Не были организованы прогулки коров в зимний период, состояние животноводческих помещений и животных не отвечает никаким ветеринарным правилам.

Не на должном уровне зоотехнический учет; нумерация телят, запись отела, осеменение коров производятся несвоевременно. На ферме большое количество больных коров, лечение которых не наложено.

В выступлениях делянки тов. Сартаковой и других работников Беловского племобъединения,

# Литература на странице

12 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ



ЧЕХОСЛОВАКИЯ. Памятник первому летчику-космонавту СССР Юрию Гагарину, установленный в Карловых Варах. Его авторы — Гизела и Антонин Кичар.

Фото ЧТК—ТАСС.

## Звездный час

Игорь АГАФОНОВ

Земля оторвалась, как снежный ком,  
В иллюминаторе застыла коса.  
Еще грохочет старта тяжкий гром,  
Уже белеют облаков торосы.  
Планета вся вестей с орбиты ждет,  
Волнуясь, веря, напрягая нервы:  
Неслышенный космический полет —  
Ее посланец во Вселенной первый.  
Прокладывая новой эре путь,  
Он шел на подвиг, мир душой объемля,  
Его глазами выпало взглянуть  
И нам со стороны на нашу Землю.  
Летит стремительно двадцатый век,  
Числа не зная межпланетным трассам,  
Но с нами будет вечно Человек,  
Взошедший над Землею звездным часом.

Л. НИКИФОРОВА

РАССКАЗ

## Трудное счастье

Все село взбудоражила новость. Семен — вдовец с тремя ребятишками — женится на Маньке, которую за разгульную любовь называли «Манькой-дешевкой». Бабы Маньку не любили и боялись. Мужики к ней так и липли, словно пчелы к меду, а при виде ее становились подтянутыми, молодцеватыми.

Гуляя Манька весело и широко. И пусть не раз в перепалке с бабами доставалось ей больше, она на другой день с ходом рассказывала: «Мужа Валька привезла, ну и в драку. Сильна баба, эх! Гляди, как она меня», — и показывала все свои ранения во время вчерашней драки. Ее беззаботное лицо светилось смехом. И не было в деревне мужика, который не побывал бы у Маньки, неизвестно зачем и для чего. Но крики баб Маньку отмакивались: «Не убудет. Я ему не нужна. А ты и так простишь».

— У, бесты-ы-жая, — шептали ей вслед бабы, — так и поровит всех мужиков к рукам прибрать.

А Манька смеялась жгучими бесстыжими глазами, голубыми, как небо в ясную погоду, ярким пылающим ртом. Неизвестно, по какой причине, но детей Манька не рожала, и поэтому ее тонкий стан не был испорчен никакими недугами.

В прошлом году Союз журналистов Венгрии совместно с Союзом журналистов СССР объявили конкурс на лучший материал, посвященный тридцатилетию освобождения Венгрии от гитлеровских захватчиков, опубликованный в периодической пе-

## ПОЧЕТНЫЙ ДИПЛОМ ВРАЧУ

чати. Подведены итоги конкурса. Почетным дипломом Со-

юзов журналистов Венгрии и СССР награжден врач центральной районной больницы Вадим Александрович Назаров за опубликованные в «Сельской правде» путевые заметки «Венгерский фрагмент».

В. ПЕТРАШ.

А. ТОМИЛОВ

## Прощанье зимы

Не сон,  
Не сказка  
Древних дней...  
Вздыма  
Тучи  
Снежной пыли,  
Несутся тройки —  
Блеск ремней  
На крупах  
Глянцевых  
И мыльных.  
Звенят,  
Ликуют бубенцы  
На медных кольцах  
Дуг высоких,  
И гривы  
В лентах, как венцы,  
Слетают  
С гордых шей  
Потоком.  
Как плаамя,  
Шалей  
Красный шелк  
Красавиц русских  
Синеглазых.  
За песни  
Дарит  
Серый Волк  
Им бусы,  
Серьги  
И алмазы.  
Срывают  
Парни-удальцы  
С широких

Имя Алексея Федоровича Томилова незнакомо нашим читателям. Его стихи в областной и местной печати публиковались редко. Но автор, несмотря на такие обстоятельства, по-настоящему предан поэзии, работает над своими произведениями увлеченно и успешно. В прошлом сельский житель, он и теперь придерживается деревенской темы, хотя многие годы живет в городе и работает прорабом на одной из строек Запсиба.

Томилов написал около десятка поэм, объединенных в один цикл «Широкополье», очень много проникновенных стихотворений, посвященных людям сельского труда.

Плеч своих  
Гармонии...  
Звенят!..  
Ликуют бубенцы!..  
Летят,  
Как бешеные, кони!  
За ними,  
Словно дым,  
Метель  
И льда звенящего  
Осколки,  
Как будто  
Севшая на мель  
К обочинам  
Прижалась «Волга».  
Зима уходит,  
А весна  
Спешит к нам  
В солнечных обновах.  
На счастье ей  
В снегах блестят  
С копыт слетевшие  
Подковы!

\* \* \*

По краю карниза  
Тяжелые капли,  
Как жемчуг,  
Развесил апрель.  
Снега на полях

Посерели,  
Ослабли  
Под натиском  
Дружных недель.  
И теплого ветра  
Дыханье по крышам.  
Кудлатей  
И ниже дымы.  
Сегодня впервые  
В деревне мальчишки  
Не славят на санках  
Зимы.  
Они по ручьям,  
По околице синей  
Ведут  
Белопарусный флот.  
Запахло парною  
Отпавшей глиной  
У наших  
Тесовых ворот.  
Восторженно ивы  
Шумят над рекою,  
Сережки на них  
Расцвели.  
И, кажется, трактор  
За крайней избю  
Прислушался  
К зову земли.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК

12 АПРЕЛЯ

Первая программа. Москва.

10.20 «Выставка Буратино». 11.00 Новости. 11.10 Фильм — детям. «Петька в космосе». Художественный фильм. 12.15 «Творчество народов мира».

Перерыв с 12.45 до 15.15 Москва. 15.15 «Человек, Земля, Вселенная». 15.55 Концерт из произведений С. Рахманинова.

16.20 Программа документальных фильмов к Дню космонавтики. 14.40 «Человек и закон». 15.15 «Дети Ванюшина». Художественный фильм. 17.30 «Звездная минута». Художественно-документальный фильм.

18.35 Чемпионат мира по хоккею. Сборная ЧССР — сборная Швеции. 2 и 3-й периоды. Передача из Польши. 20.00 Новости. 20.15 Всесоюзное комсомольское собрание. «Решения XXV съезда КПСС — выполним!». 20.45 Концерт. 20.55 Торжественное заседание, посвященное Дню космонавтики.

Трансляция из Центрального театра Советской Армии. 22.00 Концерт. 22.30 Новости Кузбасса. 22.40 «Созвездие Гагарина». Музыкальный фильм.

23.00 «Время». 23.30 «Звездная минута». Художественно-документальный фильм. 00.35 — 01.50 Чемпионат мира по хоккею. Сборная ЧССР — сборная Швеции. 2 и 3-й периоды. Передача из Польши. Вторая программа. Кемерово. 18.30 Для малышей. Мультфильм.

18.40 «На льду — чемпионы». Рассказ об обладателе приза «Золотая шайба» новокузнецкой команде «Рассвет». 19.00 Показательные выступления сильнейших фигуристов СССР.

Трансляция со стадиона «Химик». 21.40 Играет болгарский пианист Н. Евров. 22.20 Киножурнал. 22.30 — 22.40 Новости Кузбасса.

Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.